



盐城有座环保硅谷

本报记者 郑剑 胡继红 彭训文

一座可以深呼吸的城市——这是江苏盐城给记者的第一印象。

更让我们感兴趣的，是一组看似矛盾的数字：去年，盐城PM2.5平均浓度为58微克/立方米，在江苏最低；同时，国内生产总值（GDP）增速达10.9%，增幅居江苏省前列。

“一个‘城’改变一座城。”对此，盐城人这样解答。这个“城”，就是国内首家环保产业集聚区、唯一的雾霾治理研发和产业化基地、有“环保硅谷”之称的盐城环保科技城。短短5年时间，环科城协议总投资达280多亿元，产值年均增速逾30%。

“老百姓过去‘盼温饱’，现在‘盼环保’。打造环保科技城，实现盐城生态优势与绿色发展之间的良性循环，是我们的战略抉择。”盐城市委书记朱克江说。

拥有多项领先技术

这几天，江苏紫光吉地达环境工程科技有限公司董事长陈茂荣很高兴，他刚收到一份报告：公司承建的4台除尘装置运营一年，共收集粉尘110.4吨，硫化物、氮氧化物375吨。专家表示，若它们被排到大气中，会形成至少1500平方公里雾霾和面积酸雨天气。

由环科城管委会牵头，该公司与东南大学联合研发的高效布袋除尘技术，除尘率达99.98%，公司产值跃升至去年的4亿多元。在环科城，这样校企联合创新的例子还有不少。

环科城坐落于亭湖区，2009年开建时把大气治理作为主攻方向。随着近年来各地雾霾天气加重和环保力度加大，不光大气治理产业，水污染治理、固废处理和绿色建材等上下游产业，像糖葫芦串一样在环科城内落户：中国科学院过程工程研究所、中国环境科学研究院等21家高端研发机构来了，中国建材、浙江菲达等36家环保领军企业和百余家配套企业来了。

据统计，去年，环科城内除尘设备制造年生产能力达2000余台（套），占国内同类产品的60%，年除尘量达2.3万吨。同时，承担着燃煤污染物减排、工业炉窑烟气脱硝、雾霾治理与治理等17项国家级研究课题。

“可以自豪地说，在大气治理方面，我们拥有多项领先技术和自主知识产权，能够提供综合解决方案。”盐城市亭湖区委书记李东成说。

建“城”之路充满艰辛

漫步环科城，宝瓶湖碧波荡漾，不时有白鹭飞过。环科城党工委负责人告诉我们，园区运用了风电和太阳能互补路灯、墙体发电等28项环保技术，低碳社区、教育、体育、医疗、娱乐设施等一应俱全。很难相信，这片面积近10平方公里的公园式园区，其开发和建设仅仅只用了5年时间。

盐城地处苏北、濒临黄海，拥有太平洋西海岸最大湿地，自然和生态条件较好。但过去很长时间，盐城却是“守着金饭碗，叫着没饭

吃”，优势发挥不出来，经济发展不上去。经过多次论证，盐城市决定，依托生态优势，大力发展环保产业，在亭湖区打造中国“环保硅谷”，以此带动城市转型发展。

然而，发展环保产业，仅有自然条件是不够的，还必须有技术、人才、企业。怎么办？盐城人的思路是：筑巢引凤。5年时间里，盐城人以坚守和恒心，克服困难、打破制约，将服务平台和科研平台建设作为重点推进：中国环保设备质量监督检测实验室、产业孵化基地等服务平台，国际技术交流合作中心、国际商务总部等对外开放平台，科学家工作室、国家级企业技术中心等21个科研平台拔地而起。

“盐城人的诚心感动了我们！”南京大学盐城环保技术与工程研究院副院长陈金干说，研究院4年前入驻时，市政府在财政并不宽裕的情况下，不仅免费提供办公大楼，还捐助了几百万元设备购置资金。

如今，这些平台孵化的发明专利和实用新技术达1647项，良好的服务配套让包括“两院”院士、“千人计划”专家在内的600余名研发人才由候鸟式迁徙变为安家落户。

锁定更高发展目标

规模初具，效益显现，越来越得到各方认可，实践证明盐城当初的方向选对了，发展的路子走对了。然而，盐城人并不满足。

“毫无疑问，今后环保产业前景广阔、市场巨大。盐城环科城的建设是比较成功的，已经有条件实现更大发展，真正打造成为我国的‘环保硅谷’。”中国环境科学研究院院长孟伟这样认为。

“中国的‘环保硅谷’是对我们的鼓励，实际上我们还有差距。我们要用5年左右时间建成超千亿产业集群，成为国家环保服务出口示范基地和国际环保技术交流中心。”朱克江说。

目前，环科城正积极引入联合国环境规划署相关研发机构、美国麻省理工学院、欧盟环保协会等，并努力向新型轨道交通业等新设备、新材料、新业态拓展。

除了产业发展，环保也正在融入盐城人的生活中。“我们每周有一节环保实践课，我觉得很有趣。”在盐城环科城实验学校，13岁的初一学生蔡成敏对造纸流程、风力发电产生了浓厚兴趣。校长徐红飞告诉我们，环保教育也要从娃娃抓起，这样环保种子才能深深植根社会。

压题照片：盐城市区即景。（资料照片）

就印尼军机坠毁事件 习近平向印尼总统致慰问电

新华社北京7月2日电 国家主席习近平7月2日就印尼军机坠毁事件致电印尼总统佐科表示慰问。

习近平表示，惊悉贵国空军一架运输机6月30日在苏门答腊棉兰市

附近坠毁，造成机上和地面大量人员遇难。我谨代表中国政府和人民，对这起不幸事件表示深切的同情，对所有遇难者表示沉痛的哀悼，对遇难者家属表示诚挚的慰问。

张德江会见各国议会联盟秘书长

据新华社北京7月2日电（记者熊争艳）全国人大常委会委员长张德江2日在人民大会堂会见各国议会联盟秘书长纯贵。

张德江说，议联是世界上规模最大的国际议会组织，是各国议会开展多边合作

的重要平台。今年，第四次世界议长大会将在联合国总部召开，各国议长将探讨如何加强议会间国际交流与合作、共同应对全球威胁与挑战等议题。中方高度重视这次会议，愿与议联秘书处及有关各方一道，为大会成功召开作出积极努力。

两岸青年相聚北京



参观天坛的夏令营营员在祈年殿前合影。

7月2日，“龙脉相传 青春中华——全国台联2015年台胞青年千人夏令营”在北京正式开营。千余名台胞青年、200多位内地优秀青年大学生志愿者和40多名大陆籍大学生志愿者齐聚京城，共同参与为期5天的交流访问活动。之后，参营台胞青年还将分赴28个省、自治区、市，感受祖国灿烂文化和壮美河山。

新华社记者 毕晓洋摄

国务院批复设立南京江北新区

本报南京7月2日电（记者申琳）国务院近日批复江苏省政府，同意设立南京江北新区。南京江北新区成为全国第13个、江苏省首个国家级新区。

南京江北新区位于南京市长江以北，包括南京市浦口区、六合区和栖霞区八卦洲街道，规划面积788平方公里，是长江经济带与东部沿海经济带的重要交汇节点。国务院的批复指出，要充分发挥南京

江北新区在创新驱动发展和新型城镇化建设等方面的示范带动作用，推动苏南现代化建设和长江经济带更好更快发展。

国务院批复指出，南京江北新区建设要与上海浦东新区、浙江舟山群岛新区、中国（上海）自由贸易试验区等联动发展，逐步建设成为自主创新先导区、新型城镇化示范区、长三角地区现代产业集聚区、长江经济带对外开放合作重要平台。

路墩作画为城市添彩



7月2日，在安徽省亳州市，5位女孩正在路墩上精心绘制动画。形式多样、创意不断的街头艺术为城市增添了色彩，加大了人们对艺术创作的兴趣。

刘勤利摄（人民图片）

日发布《防卫白皮书》概要

安倍又为整军备战制造借口

■ 张军社

据日媒报道，日本2015年版《防卫白皮书》概要7月1日出炉。与往年一样，白皮书老调重弹，渲染邻国对日本构成的“威胁”，声称日本安全环境“严峻程度进一步增加”。白皮书还对日本将在靠近中国的与那国岛部署沿岸监视部队，并组建类似海军陆战队的水陆机动团等进攻性军力，作了说明和辩护。

宣扬“中国威胁”，历来是日本《防卫白皮书》重头戏，这次也不例外。

一是罔顾事实。日媒报道，今年白皮书“强烈关切”中国在南海“快速且大规模地强制进行填海造岛活动”，声称这是对周边国家“持续的高压性措施”。日本这种指责，既罔顾历史、法理与事实，又充满挑拨离间的意味。众所周知，中国在南海的主权和权利主张是在长期的历史过程中形成的，并为历代中国政府所长期坚持，有充分的历史和法理依据。中方在南沙群岛部分驻守岛礁上的建设活动完全是中方主权范围内的事情，合法、合理、合情，不影响也不针对任何国家。中方建设活动的规模、速度与在南海承担的海上搜救、防灾减灾、气象观测、生态环境保护、航行安全、渔业生产服务等方面的国际责任与义务相称。

二是玩弄数字游戏。日本防卫白皮书指责中国国防费“在1989年度以来的27年中增至约41倍”，故意忽视中国国防费在上世纪70年代末的改革开放初期到90年代后期约20年间增幅极低、占国家财政支出和GDP的比例逐年下降的事实。事实是，只是从1999年后，中国国防费增幅才开始逐步提高，进行“补偿性发展”。即便如此，中国的国防开支水平与包括日本在内的发达国家差距仍很大，目前中国军人的日均军费只有日本自卫队的1/5。

将主动扩军说成被迫防卫，将挑战国际秩序说成维护秩序，正是安倍政权的一贯伎俩。借发表此类白皮书渲染他国威胁、扮演受害者，无非是为了欺瞒和误导舆论，为安倍政权的军事野心和行动制造借口，特别是为其解禁集体自卫权而通过相关法案做舆论准备。对于这一点，连日本国内一些媒体都明确承认。

对安倍当局来说，解禁集体自卫权只是其改变日本安全政策的第一步，紧跟着的就是如何行使集体自卫权的问题。根据安倍当局的解释，解禁集体自卫权后，日本自卫队将被派往海外执行战斗任务，这就意味着日本战后长期奉守的“专守防卫”安全政策的彻底转变。亚

洲国家对于安倍政权寻找各种借口突破和平宪法限制，解禁集体自卫权，发展潜艇、两栖登陆作战部队等进攻性军力的举动忧心忡忡。

据日本杂志《周刊现代》报道，日本首相安倍曾于6月初与各媒体负责人召开“恳亲会”，酒后“吐真言”，连发惊人语，妄称“安保法案就是冲着南海上的中国”，宣称要行使集体自卫权并和美军一道“敲打在南海上的中国”。根据上述报道，他还“大大方方”地承认了自己的确在谋划和中国的战争。目前，日方对此仍是模糊应付、不置可否。然而，一个无比清晰的事实是，只要日本企图突破和平宪法限制、解禁集体自卫权、发展进攻性军力、谋求军事大国地位，那么，它就是亚太地区需要谨防的安全威胁。

（作者为海军军事学术研究所研究员）



本栏目主持人：陈振凯